
F iz ik a i k isérletek.*
(Befejezés.)

Éneklő láng rezonáló cső nélkül.

A 15., 18., 20. és 21. ábrán láttuk, 
hogy a magas lángok rezonáló cső nél­
kül is megszólalhatnak. Itt a láng meg­
szólalásának egy új módját adom elő. 
(22. ábra.) Ha valamely magas lángba,

ac, rezgő hangvillát akképen helyezünk 
el, mint ez a mellékelt rajzban látható, 
a láng itt-ott élénken megszólal (p posztó­
kalapács). Czélunkat azonban csak úgy 
érjük el biztosan, ha lehetőleg nagy és 
a végén r  rézcsavarral ellátott hangvillát 
veszünk elő.

A kis csavar alá egy czentiméter 
széles és 4 czentiméter hosszú s vékony 
vaslemezt erősítünk. (Ha ilyen hangvilla 
nem áll rendelkezésünkre, a vaslemezt 
finom dróttal kell megerősítenünk.)

* K ivonat a Bugát-féle pályadíjjal ju ta l ­
mazott pályamunkából.

23. ábra.

A magas lángnak minden része ki- 
sebb-nagyobb mértékben alkalmas 
ugyan a megrezegtetésre, mégis legtisz­
tább és egyúttal legélénkebb hang csak 
akkor áll elő, ha a vaslemezke a lángnak 
ama részébe ju t, mely a megrezegtetés előtt 
a legnyugodtabban égett. Ez a hely, ha a
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lángot• (hosszában) négy egyenlő részre 
osztva képzeljük, a nyílás fölötti negyed 
végén keresendő. A kellő nyomással ki­
tóduló magas lángnak hangja ily módon 
legnagyobb teremben is hallható.

Ha világít ógáz nem áll rendelke­
zésünkre, éther-gőzt kell használnunk. 
A hidrogénláng nem jó, mert meg­
égeti a vaslemezt. Éther-gőz fejlesz­
tésére . lehetőleg nagy lombikot hasz­
nálunk (23. ábra), melyben egy ujjnyi 
vastag, de csak 2 milliméter nyílással 
biró üvegcső van beillesztve és a mely 
alatt — kellő távolságban — b gyertya 
ég. A lombikba csak kevés éthert 
öntünk s erősen felforrni nem engedjük. 
Ha igen magas éther-lángot akarunk 
kapni, a gyertyát magasabbra emeljük. 
Ámde akkor a kiáramló láng elszakad a 
csőtől és elalszik; hogy ez tehát ne tör­
ténjék, a láng alsó részébe p  vastag pla­
tinadrótot helyezünk s ekkor a készü­
lékkel olyan biztosan kisérletezhetünk, 
mint a gázlánggal.

Megjegyzendő még, hogy hideg gáz­
áramot, a mely tehát nem ég, ily módon 
nem lehet hangzásba hozni, még akkor 
sem, ha lehetőleg nagy nyomással áram­
lik ki a csőből, holott a leggyöngébb 
nyomású láng könnyen megszólal.

Rezgő hártyák készítése.

A természetbúvárok már e század 
elején foglalkoztak a kifeszített hártyák 
megrezegtetésével. A kisérletezés módjai 
Melde-nek»Akustik«czímű munkájában* 
találhatók meg. Nem feladatom az említett 
kísérletekkel bővebben foglalkozni; de 
ha Melde a hártyákkal való kísérletekre 
vonatkozólag azt mondja :** »doch liegt 
das Experimentelle noch sehr darnie- 
der«, egyúttal kritikát is mond ama kí­
sérletező módszerek fölött, melyek e 
kitűnő munkában foglaltatnak. Az eddigi 
hiányos eredményeknek okát, úgy hi­
szem, leginkább a hártyák tökéletlensé­
gében kereshetjük. (Talán nem lesz ér-

* Melde »Akustik«, 1883. 105— 133.
lap.

** Melde »Akustik«, 1883. 133. lap.

dektelen itt felemlíteni azt a feltűnő 
körülményt, hogy a »Sachregister* 
zu d. Ann. d. Phys. u. Chemie, Poggen- 
dorff sche Folge« szerint, az összes 160, 
illetőleg 169 kötetben, tehát 53 év le­
folyása alatt, a rezgő hártyákra vonat­
kozólag egyetlenegy értekezés sem 
jelent meg).

Mindenek előtt szükségünk van jó 
hártyákra; csináltatunk tehát néhány 
gyűrűt jó száraz és sima deszkából, vagy 
pedig 2 milliméter vastag czinkpléh- 
ből. A gyűrűk karimája 3 cm., belső át­
mérőjük pedig 15— 25 czentiméternyi 
lehet. Csináltatunk továbbá néhány, ha­
sonló méretű, négyszegletes rámát is, 
s mindezeket finom, fekete papíros­
sal vonjuk be úgy, a mint ez a követ­
kező sorokban le van írva. A »satine« 
papirost a fehér oldalán kissé nedves 
flanellal gyorsan meg kell dörgölni két 
egymásra merőleges irányban; de óva­
kodnunk kell a papiros túlságos megned- 
vesítésétől, mert ez feloldhatja a túlsó 
oldalon levő festéket s ekkor a hártya 
csúnya, foltos és érdes lesz. Ha a papiros 
a kellő módon meg van nedvesítve, 
fekete felületével tiszta, és e czélra 
az asztalon fekvő itatós-papirosra tesz- 
szük, gondoskodván arról, hogy meg- 
ne ránczosodjék. Aztán az így megnedve­
sített papirost még egy ív itatós-pa- 
pírral fedjük be és az egészet már 
a kéznél levő és kellő nagyságú üveg­
lemezzel terheljük meg. A papír meg- 
nedvesítése előtt az enyv (mert ez leg­
alkalmasabb) már meg legyen melegítve 
s teljesen híg állapotban álljon. Most az 
enyvvel gyorsan bekenjük az illető 
keretet valamely kemény ecsettel lehe­
tőleg egyenletesen és gondoskodunk 
arról, hogy az enyv a keret belső szélén 
fel ne halmozódjék, mert ettől rán- 
czossá és hasznavehetetlenné válik a 
hártya. Ha ez megtörtént, a megnedve­
sített papirosról leemeljük az üveglemezt 
a felső itatós-papirt s rányomjuk a ke­
retet. Ezután következik az a munka, a

* » Sachregister «, 1824— 1877. von 
Fr. Strobel 1888.
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mely legtöbb óvatosságot követel. U. i. 
a hártyát most gyorsan fel kell fordítani 
és a dolgozó-asztalra úgy elhelyezni, 
hogy a fekete felületéről a reflektált 
fény szemünkbe essék s ekkor annyira 
le kell guggolnunk, hogy szemünk a 
hártya felszínével majdnem egy síkban 
legyen. Most tiszta kézzel gyorsan ki­
simítjuk a ránczos részleteket, igyekezvén 
a hártyának lehetőleg egyenletes feszült­
séget adni s végül újra ráfordítjuk az 
asztalon fekvő száraz itatóspapírra s 
ekkor a keretet 15— 20 kg.-nyi súlylyal 
megterheljük. Öt perez múlva a hártyát 
megint elővesszük és a keret belső szélét

ujjunkkal szorgalmasan megsimogatjuk, 
hogy teljesen odailljék a kerethez s ekkor 
már nem szükséges többé lenyomni, 
mert az enyv már eléggé megfogta. 
Ilyen hártyákon egyetlenegy ránczocska 
sincs.

(A »satine papiros« annál jobb, mi­
nél finomabb.)

A legmagasabb hangoknakmegfelelő hang- 
idomok.

Egymástól két vagy három millimé- 
ternyi távolságban fekvő olyan interfe­
renczia vonalak előállítása, melyeknek

24. ábra.

megfelelő rezgési száma 40—-60 ezer közt 
keresendő, a könnyű kisérletek közé tarto­
zik, mert a hártyák épen a legmagasabb 
rezgések felvételére legalkalmasabbak. 400 
milliméternyi oldalhoszszal biró, négyzet 
alakú hártyákon nemcsak lycopodium- 
mal, de finom homokkal is lehet 1 r 2 
egymással egyközűen futó interfe-

renczia-vonalat előállítani. Az alkalma­
zott porok oly éles vonalakban s oly 
szabályossággal helyezkednek el egymás 
mellé, mintha a hártya fekete felszínére 
aczéltollal volnának odavésve. Ahozzájok 
való készülék igen egyszerű s alig kerül 
nehány krajezárba. (24. ábra.) A dolgozó 
asztal szélén fekvő hártya keretére abc d,

25. ábra.

1, 2, 3, 4 ........  mm. magas, 3— 4 mm.
széles és 8— 10 mm. hosszú parafaszelete­
ket ragasztunk fel enyvvel akképen, hogy 
a hártya szélét érintsék. Ha most a 
hártyát igen finom homokkal behint­
jük és 25— 30 cm. hosszú s megnedve­
sített üvegcsővel a parafaszeletek vala­
melyikét óvatosan dörzsöljük oly formán, 
hogy az üvegcsövet a parafaszeleten föl

s alá húzzuk, fülhasító hangok és ezek­
nek megfelelő, éles hangidomok kelet­
keznek. Csak kevés gyakorlat kell ahhoz, 
hogy a legkisebb parafaszeletnek segít­
ségével olyan idomokat idézhessünk elő, 
melyeknél semmiféle hangot sem hallunk, 
s a melyeknek megfelelő interferenczia- 
vonalak 2— 3 milliméter távolságban 
állanak egymástól. Feltéve mármost,
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hogy a papiros hangvezető tehetsége 
egyenlő a levegőével (ámbár nagyobbnak 
veszik) n =  c : % =  340,000 (mm.):
6 (mm.) =  56666*6 rezgés.

De 40— 50,000 rezgési számnak 
megfelelő hangidomokat még biztosab­
ban állíthatunk elő, ha valamely hártyá­
nak fakeretébe vékony varrótűt merőle­
gesen szúrunk s ezt középpontja közelé­
ben a balkezünkben levő ollóba szorít­
ván, a tű alsó részét keskeny hegedű­
vonóval gyöngén dörzsöljük. (25. ábra.) 
Az ollóval a tű rezgését szabályozzuk. 
Ez esetben a legfinomabb homok, vagyis 
inkább homokpor, melyet vászonrongyon 
keresztül kell hinteni a hártyára, sokkal 
jobb szolgálatot tesz, mint a lycopodium.

Az ilyen módon létrehozott és alig 
hallható, de fülünket (vagy talán inkább 
agyvelőnket) annál inkább sértő hangok 
igen szabályos és könnyen mérhető ido­
mokat szolgáltatnak.

Hasonló módon (tűk segítségével) 
lehet fekete kartonokat is megrezegtetni, 
ha egyszerűen az asztalra fektetjük 
őket. Ha azonban a leírt hártyákon, 
mélyebb hangoknak megfelelő idomokat 
akarunk létrehozni, keretökre, illető­
leg a dugók valamelyikére másfél 
méter hosszú üvegcsőnek súlypontját 
helyezzük s kiálló végét vizes flanellel 
dörzsöljük. Ily módon igen csinos hang­
idomokat kapunk. A kellő gyakorlat 
után használhatunk sokkal rövidebb és 
vékonyabb üvegcsöveket is, — 20 cm. 
hosszú és 5 mm. vastag üvegcsövekkel 
még minden nehézség nélkül dolgozha­
tunk, különösen ha pecsétviaszszal oda­
ragasztjuk.

A gyakorlat csakhamar megmutatja, 
hogy mely esetben jobb a homok 
nak és melyben a lycopodiumnak hasz­
nálata.

A szkioptikon használatához.

A szkioptikon megbecsülhetetlen 
készülék, ha jól tudjuk kezelni és 
használni. E sorok keretén belül csak 
arra szorítkozom, hogy mikép lehet tetszé­
sünk szerinti rajzokat könnyű szerrel a 
szkioptikon számára készíteni. E czélra

kiválasztunk, vagy hozatunk lehetőleg 
vékony és hibátlan üvegtáblát s olyan le­
mezekre vágjuk szét, minők a szkiopti­
kon fakeretébe jól beilleszthetők. Azután 
500 gramm desztillált vízben, melyet 
tiszta porczelláncsészébe öntünk s meg­
melegítünk, 5 gramm fehér zselatint ol­
dunk fel és az egészet felforralva, tiszta 
itatóspapiroson átszűrjük. A szűrés 
után újra megmelegítjük a folyadékot 
50—600 C. fokra s az üveglemezeket 
bele mártogatjuk egyenként és függé­
lyesen állítva őket, fél napig száradni 
hagyjuk. Az így előkészített üveglemeze­
ket mármost tiszta papirosba burkolva 
eltesszük, hogy alkalmilag felhasználhas­
suk. A felhasználás a következő módon 
történik: Az üveglemezt arra a rajzra, 
vagy nyomtatott képre tesszük, a melyre 
épen szükségünk van s finom rajztollat 
híg tusba mártva, a képet egyszerűen 
lemásoljuk. Minthogy a teljesen átlátszó 
zselatines üvegen a legfinomabb vona­
lak is híven reprodukálhatók, önként 
érthető, hogy az így kapott képek a ve­
títésre igen alkalmasak lesznek.

Ily módon készíthetünk másfél mé­
ternyi nagyságú térképeket, fizikai ké­
szülékeket és gépeket, csillagászati ab­
roszokat, sőt arczképeket is nagy 
pontossággal, ha fehér rajzpapírosra 
vetítjük és tetszésünk szerint nagyítva, 
újra lemásoljuk. A munka, a legnehezebb 
képeken is, pl. a Hold képén, alig 
tart 3— 4 óráig. Az így készült képek 
aztán az előadó teremnek állandó díszei 
maradnak.

A hold- és a nap gyűrűket utánozó ké­
szülék.

A Hold körül igen gyakran, de né­
melykor a Nap körül is látunk egy, két, 
sőt három fénygyűrűt, melyeket hold­
udvaroknak, holdauroleáknak, vagy egy­
szerűen holdgyűrűknek is szokás nevezni. 
A tünemény eléggé ismeretes, de több­
nyire a legintelligensebb embernek sincs 
erről tiszta fögalma, azért, úgy hiszem, 
az elméleti magyarázat mellett a kisérle­
tet elhanyagolni nem volna szabad.
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A fizikai könyvekben itt-ott megem­
lítve, de csakis megemlítve találjuk, hogy 
a gyertyaláng körül színes gyűrűket lá­
tunk, ha lycopodiummal behintett 
üveglemezen keresztül nézzük. Seholsem 
találtam feljegyezve, miként lehet és kell 
a lycopodiumot az üveglemezre hinteni, 
hogy állandóan megmaradjon és a 
kellő egyenletességgel legyen elosztva. 
Legczélszerűbb a tiszta üveglemezre egy 
csepp vaselint vagy faggyút tenni, azt 
jól szétdörzsölni és lycopodiummal 
behinteni, azután pedig az üveglemezt 
szélével az asztalhoz ütögetni, hogy 
a fölösleges por mind lehúlljon róla 
és most az üveglemezt óvatosan addig 
melegíteni (legjobb a meleg kályha 
fölött), míg a kéztől származott sávok 
el nem enyésznek. Szem elé tartva és oda 
irányítva mármost az üveglemezt az el­
sötétített teremben tőlünk lehetőleg távol 
álló gyertyalángra, azonnal meggyőződ­
hetünk, hogy sikeríilt-e a dolog vagy 
sem. Ha 3— 4 szép tiszta és élénk szín­
gyűrűt látunk egyszerre, a készülék sike­
rült. Most, hogy be ne porozódjék és 
el ne romolják, egy másik, egyen­
lő nagyságú, tiszta üveglemezzel fedjük 
be akképen, hogy utóbbinak mind a 
négy szegletére kis pecsétviaszcseppet 
illesztünk s aztán a másik lemezt rátevén, 
mindkettőnek négy sarkát addig mele­
gítjük és nyomogatjuk, míg vagy o'2 5 
milliméternyi távolságba jutnak egymás­
hoz. Hogy a sikerült készülék egyszer s 
mindenkorra rendelkezésünkre álljon, 
forró pecsétviaszszal ragasztjuk körül és 
hogy csinos is legyen, a fölösleges pe­
csétviaszt meleg késsel megsimogatjuk, 
megtisztítjuk és óvatosan színtelen láng 
fölött lengetjük.

Ha ilyen készüléken keresztül, me­
lyet most bárkinek is kezébe adhatunk, 
a Holdra nézünk, körülte hatalmas s bá­
mulatra méltó gyűrűket látunk. Termé­
szetes, hogy készülékünkkel az ilyen 
színes gyűrűket a Nap körül is láthatjuk, 
ha a fentebb leírt fedőlemezt kellőleg be­
kormozzuk és bekormozott felszínét a 
lycopodiummal szembe téve, épen úgy 
leragasztjuk, mint az előbbi fedőlemezt.

(Az »Ueber die künstliche Erzeu- 
gung dér Höfe und Nebensonnen v. A. 
Cornu« czímű czikkben* leírt eljárást
—  timsókristályokkal — nehézkesnek 
találom.)

A levegő terjedésekor mutatkozó hőtani 
tünemények.

Kétségtelen, hogy a légszivattyúval 
való kisérletek között egyike a legfon­
tosabbaknak az, melyet bekötött s kevés 
levegőt tartalmazó kaucsukgömbbel te­
szünk. Azt hiszem, hogy ezen, különben

is csinos kísérlet úgy fontosságában, 
valamint szépségében is nyer, ha a 
következő módon végezzük. (26. ábra.) 
A légszivattyú tányérján álló a b üveg­
borítóban kevés levegővel megtöltött 
k kaucsukgömböcske s ebben érzékeny 
hőmérő van beillesztve. A hőmérőnek a 
borítóba való beillesztéséhez legjobb vala­
mely kaucsukdugó ; de ha ilyen nem áll 
rendelkezésünkre, igen finom és jól elő-

* W ied . B eiblatter 1889. Nr. 8, 698 1.
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készített p  parafadugó is megteszi a szol­
gálatot, csak kellőleg gondoskodjunk 
arról, hogy a készülék minden tekintet­
ben légmentesen legyen elzárva ; a pa­
rafadugót, ha már az üvegborítóban van, 
faggyúval vastagon kell bekenni.

A mint most a borítóból gyorsan ki­
szivattyúzzuk a levegőt és a kaucsuk- 
gömb dagad, azt fogjuk tapasztalni, hogy 
a hőmérő higanya 4— 5 °C. fokkal sülyed, 
de ha újra bebocsátjuk a levegőt, a 
higany 5— 6° C. fokkal magasabbra 
szökik föl.

Az utóbbi esetben azért szökik föl a 
higany 1— 2 0 C. fokkal magasabbra, 
mint a mennyire lesülyedt, mert a kau- 
csukgömb összezsugorodása csak rövid 
ideig tart s így a hőveszteség kisebb, 
mint volt az előbbi esetben.

Természetes, hogy a kisérlet annál 
szembetűnőbb, minél nagyobb fokban 
és minél gyorsabban történt a kiszivaty- 
tyúzás.

Ha ezt a kisérletet nagyszámú hall­
gatóságnak akarjuk megmutatni, a hő­
mérőnek higanyfonalát szkioptikonnal 
kell vetítenünk.

A dörzsölés mint hőforrás.

Annak bebizonyítására, hogy dör­
zsöléssel feltűnő meleget lehet elő­
idézni, a következő készüléket állítjuk 
össze. (27. ábra.)

A z a b  tágas, vékonyfalú s alúl be­
forrasztott üvegcsőnek nyílásába d e 
üvegszivornya és a c rövidke csövecske 
van légmentesen beillesztve ; az ü edény­
ben víz foglaltatik ; p  parafadugó arra 
való, hogy a készüléket a kisérlet alatt 
balkezünkben tartva, a cső a kéztől meg 
ne melegedjék ; f  egy darabka száraz 
flanell négyszeres rétegben összehajtva; 
a c csövecske végére k rövid kaucsukcső- 
van húzva és üvegdugóval elzárva. (Az 
üvegdugó nem más, mint egyik végén 
beforrasztott üvegcsövecske.)

Az így összeállított készülékkel már­
most a következő módon kísérletezünk : 
a p  parafadugót bal kezünkbe fogva, a 
készüléket az asztalra állítjuk és ab  
csövet a jobb kezünkben levő flanellel 
dörzsöljük, mi közben az átmelegedett 
levegő e nyíláson át bugyborékolva sza­
badul k i ; de ha a dörzsölést abban 
hagyjuk, a megfestett víz m pontig emel­
kedik föl.

így azonban a készülék nem nagyon 
érzékeny; hogy tehát érzékenyebbé vál­
jék, a kisérlet előtt de csőnek e végét 
étherbe mártjuk és kihúzván a kau- 
csukcsőből c üvegdugaszt, néhány csep 
éthert szívunk a készülékbe s aztán 
a kaucsukcsövet újra bedugjuk. Ha 
most az ab  csövet újra dörzsöljük, már 
a 3— 4-ik húzásra megindúl a bugybo- 
rékolás, de most vigyáznunk is kell, hogy 
a megfestett víz ne hatoljon egészen az 
a b csőbe, mert a készülék bepiszkolód­
nék és megint szét kellene bontani, 
megtisztítani. Hogy ez tehát ne történjék, 
kivesszük a kellő pillanatban az üveg­
dugót és a vízoszlop azonnal visszaesik. 
A készülék egész magassága 60 cm.

Az éther felforralása dörzsölés utján.

Ha 80 cm. hosszú és 2 cm. átmérőjű 
üvegcsövet veszünk, melynek alsó vége 
be van forrasztva (28. ábra) s ha bele
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m pontig éthert öntünk és aztán a b 
részén flanellel dörzsöljük, az éther 
felforr. A ritmusos mozgással emelkedő 
buborékok, a mint fölfelé szállanak, foly­
tonosan kisebbednek,sőt vannak olyanok 
is, melyek a folyadék felszínét el sem 
érik, hanem útközben lecsapódnak. Mi­
dőn az éther már kellő forrásban van,
o nyílásnál meggy új thatő s állandóan 
ég, ha a csövet kitartóan dörzsöljük. Ha 

a csövet légmentesen beduga- 
. szoljuk és dörzsölés után ki-'

nyitjuk, a beállott kisebb nyo­
más következtében az éther 
olyan rohamosan forr fel, 
hogyjórésze a csőből kidobó- 
dik, sőt a mérsékelten beillesz­
tett kaucsukdugót is kilöki. 
Azonban belül egészen tiszta 

1 és kívülről sima üvegcsővel a 
kísérlet kissé nehezen sikerül, 
azért tehát a már beforrasztott 
csőnek alsó felét riiegtüzesít- 
jük s egyik oldalára 5— 6, 
fél mogyoró nagyságú szem­
ölcsét fúvunk. A kísérlet alatt 
a szemölcsök lapos parafa- 
dugaszszal dörzsölendők. Egy 
másik jó fogás az, hogy az 
üvegcsövet néhányszor föl- s 
aláfordítjuk, illetőleg megráz­
zuk, hogy az éther levegő­
vel keveredjék össze. Ha a 
megdörzsölt üvegcsőbe ne-

28. ábra. hány homok szemet dobunk, 
az éther erősen fölforr.

Ha a czélt egyáltalában igen gyor­
san és kényelmesen akarjuk elérni, ké­
szülékünket, melyben már az éther 
benne van, néhány percczel a kísérlet 
előttt langyos (25— 30 C. fokú) vízbe 
tesszük. Természetes, hogy ez utóbbi 
fogás alkalmazásával tetszésszerinti vas­
tagságú üvegcsöveket használhatunk.

Az egyszerű készülék, mint látjuk, 
vagy 6 tünemény kimutatására alkalmas.

A viz megf agy ászt ása széndisulfiddal és 
étherrel.

Ismeretes dolog, hogy a párolgó tes­
tek hőmérsékükből veszítenek, de mind­

amellett csinos kisérletet tehetünk, ha 
valamely próbacsövet itatóspapirosba 
burkolunk s ez utóbbit czérnával szoro­
san a cső falához erősítjük, és azután a 
próbacsövet 2— 3 ujjnyi magasságig víz­
zel megtöltvén, az egészet széles porczel- 
láncsészébe állítjuk. (29. ábra.) Ráönt­
vén mármost az itatóspapirosra a széndi- 
sulfidot, melyből kis adag (mint a 
mennyi víz van a próbacsőben) a csészé­
ben is helyet foglal, az egészet magára 
hagyjuk. A kísérlet 10 perez múlva a 
legmelegebb szobában is biztosan sikerül.

Még sokkal szebb s igazán meglepő 
kisérletet tehetünk étherrel. (30-ik

ábra.) Czélunk elérésére keskeny p  
próbacsövet félig megtöltünk vízzel s 
odatartjuk valamely láng fölé, míg a víz 
fölforr. Azután a próbacsövet beduga­
szoljuk s 3 czentiméternyi széles és 
30 —40 czentiméter hosszú, alúl pedig 
beforrasztott üvegcsőbe helyezzük, mely­
ben körülbelül 6-szor annyi éther 
foglaltatik, mint a mennyi víz van a 
próbacsőben. Ha most a kénétheren ke­
resztül, k kaucsukcsővel összekapcsolt ü 
üvegcsövön át, fujtatóval erős légáramot 
bocsátunk, akkor az éther gyorsan el­
párolog, a nagy üvegcső külső felüle­
tén harmat és csakhamar jégkéreg is kép­
ződik. Ekkor már a próbacsőben levő víz­
nek nagy része megfagyott, de ha a fúvást 
még vagy 10 másodperczig folytatjuk, az 
egész víz jéggé változik. A kisérlet legfel­
jebb másfél perczig tart s bármikor bizto­
san sikerül.
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De hogy az ao  csőből kiáramló 
éther ne kábítson minket, mindjárt a 
kisérlet elején meggyújtjuk. A hatalmas, 
suhogó láng a cső o nyilasától elszakad,

vagy 15 czentiméternyire távozik és ott 
néhány másodperczig égve marad, de a 
mint az éther jobban kihűl, elalszik s 
többé meg nem gyújtható. Hogy ez ne

30. ábra.

történjék, az o nyílás elébe égő borszesz 
lámpát kell tartanunk. A dolgon külön­
ben úgy is segíthetünk, hogy az o nyílást 
kettős fémszitácskába burkoljuk, mely 
izzó marad és az égést majdnem a ki­
sérlet végéig fenntartja.

Bebizonyítása annak, hogy a folyadékok 
forrása a reájok ható nyomás nagyságá­

tól is függ.

Annak bebizonyítására, hogy a víz 
annál magasabb hőfokon forr föl, minél 
nagyobb a reá ható nyomás és megfor­
dítva, igen czélszerű készülékeink van­
nak. Ilyen a Papin-féle fazék, a vízkala­
pács, a kryophor és olyan lombik, mely­
ben a vizet felforraljuk s aztán beduga-

*
n,

31. ábra.

szólva és fölfordítva, megint hideg vízzel 
leöntjük stb. A készülékek mind jók s 
talán fölöslegesnek is látszik, hogy az 
idevágó kisérletek sorát még eggyel 
megtoldom ; de szolgáljon mentségemül 
az, hogy az előadandó egyszerű kísér­
lettel a fentebb jelzett igazságokat mégis 
a legközvetlenebbül látjuk bebizonyítva. 
Czélunk elérésére a és b (31. ábra.) 
egy-egy liternyi tartalmú lombikot ve­
szünk elő. Az a lombikba légmentesen 
c d  vastag üvegcsövet illesztünk be s azt 
k kaucsuk- és e f  szintén vastag üvegcső­
vel kötjük össze, mely utóbbi későbben 
b lombikba lesz illesztendő. Az a lom­
bikot egészen, b-1 pedig csak */* -ig tölt­
jük meg vízzel s aztán mindkettőt mele­
gítjük, míg a lombikban a víz föl nem 
forr. Ha ez megtörtént, kisebbítjük az a
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lombik alatt levő lángot s odaillesztvén 
e f  csőhöz b lombikot, azt úgy, mint az 
ábrán látható, fölfelé fordítjuk. (A b lom­
bikot csak azért melegítjük, hogy a ki­
sérletet siettessük, melegítése esetleg el 
is maradhat.)

Ha most b lombikot m pontig 
sülyésztjük le, a víz az a lombikban 
hevesen felforr, de a mint n-ig föl­
emeljük s ez által a nyomást nagyobbít- 
juk, a forrás azonnal megszűnik. Ezt az 
eljárást tetszés szerinti ideig folytathat­
juk, ha egyúttal arról is gondoskodunk, 
hogy az a lombik alatt mérsékelt láng 
legyen.

A geysirek utánzása.

A Bunsen-féle »geysir-elmélet« any- 
nyira ismeretes, hogy egyszerűen csak 
hivatkoznom kell reá. Azonban a Bunsen 
elméletére*és Dr. Müller J.készülékére** 
vonatkozólag Wiedemann G. a követke­
zőket mondja: »Dieser Apparat ent- 
spricht indess nicht vollstándig den 
Voraussetzungen, welche für die in dér 
Natúr obwaltenden V erháltnisse gemacht 
worden sind, da bei dem Geysir eine 
doppelte Heizstelle nicht anzunehmen 
ist und die Eruption des Wassers sich 
nur einmal herstellen lásst.« Azután leír 
egy készüléket,*** melyet ő maga szer­
kesztett. Rövidség okáért ide melléke­
lem a rajzot (32. ábra), hogy lássuk, 
hogy a Wiedemann készülékéből nem 
víz, hanem csak gőz tör ki, mely útjában 
lecsapódva néhány vízcsepp alakjában 
szökik ki az edényből. Nem lehetne a 
Wiedemann készüléke ellen kifogásunk, 
ha ab  cső egészen az edény közepéig 
nyúlnék le, vagy c-ve 1 megjelölt pontok 
valamelyikéből indúlna kifelé, de így 
azonnal belátjuk és a kísérlet is bizo­
nyítja, hogy a nyílásból a víz s utána 
rögtön a gőz csak akkor fog kiszökni,

* W ied. Ann. d. Phys. u. Chemie 1882. 
15. köt. 173. 1.

** Müller »Kosm. Physik« 1883., 580. 
lap (és 1865., 386. lap).

*** W ied. Ann. 1882., 15. köt. 173 .1. 
Taf. I. Fig. 5.

ha a lombik egészen megtelik és a víz 
fölforr. Wiedemann leírásából is az derül 
k i : »Nachdem dér ganze Apparat mit 
Wasser gefúllt ist« stb. Igaz ugyan, hogy 
d csapnak és a lángnak kellő igazításá­
val stb. stb. a szóban levő tüneményt 
megközelítőleg ki lehet erőszakolni, de 
annyi összevágó és változatlan feltétel a 
természetben nem fordúlhat elő, legalább 
állandóan nem. Különben az olyan ered­
ményeket, mint a minőket Wiedemann 
ér el, egyszerű csövekkel is elő lehet 
állítani.* Ebben az alakban tehát Wiede­
mann kísérletét el nem fogadhatjuk s 
inkább visszatérünk Bunsen elméletéhez 
és Müller készülékéhez, illetőleg kísérle­
téhez, mely akképen is módosítható, 
hogy nem két, hanem csak egy melegítő 
forrással bírjon. (33. ábra.)

Az ab csövön át be vízsugár szökik 
egy 3 literes és alúlról melegített lom­
bikba (jobb volna rézedény) s lehűti a 
benne foglalt levegőt. A lombik lassan 
telik meg m n-ig vízzel s ekkor a fölötte 
levő forró levegő — későbben gőz — 
az összegyűlt vizet d e csövön át (mely 
esetleg egyenesen fölfelé irányúihat) a 
szabadba löki. A mint ez megtörtént, 
e d csövön keresztül új adag levegő tódúl 
a lombik belsejébe s nem sokára a játék 
újra ismétlődik.

Azonban, hogy kimutathassuk, hogy 
e szerint a beszökő és hűtő b c vízsugár 
sem kívántatik a kísérlethez, a készüléket 
még úgy is módosíthatjuk, a mint ez a 
mellékelt 34. ábrán látható. A ké­
szülék magassága 90 cm.; 0 b üvegcső 
1 mm. átmérőjű nyílásban végződik, 
hogy a lombik csak lassan teljék meg 
vízzel; cd üvegcső tetszésünk szerinti 
vastagságú lehet.

Ha a tölcsérbe hideg vizet öntünk 
és e lámpával melegítjük, a víz 16— 20 
másodpereznyi időszakokban tör ki ro­
hamosan és a játék meglehetős szabá­
lyossággal folyton ismétlődik. Ha azon­
ban a kilövelt meleg vizet visszatöltjük 
a tölcsérbe, a kitörés időszaka megrövi-

* Tyndall »A  hő mint a mozgás egyik 
neme«. (Kiadja a Termtt. Társ. 1 8 7 4 .) 
1 2 4 — 1 2 5 . 1.
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dűl. Megjegyzendő még, hogy 0 nyílás 
valamivel feljebb, vagy lejebb is állhat, 
mint a c nyílás.

E két kisérlet alapján nem nehéz 
a természetben előforduló tünemény 
magyarázata, ?nely itt azonban nem mint

33. ábra. 34. ábra.

új elmélet szerepel, hanem csakis —  
a levegő szerepének tekintetbe vételével

—  a Mackenzie-féle elméletnek támoga- 
tásáúl szolgál. (35. ábra.) Az a b  csator­

nán keresztül hideg víz hatol i  d h üreg- hogy e o vízoszlop kisebb legyen, mint 
be, mely 11 forró lávaérrel érintkezik. m f\  a tünemény pedig mindaddig is- 
Itt csak azon föltevésre van szükségünk, métlődni fog, míg a b csatorna hosszabb
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és keskenyebb, mint e o, mely utóbbin 
keresztül minden kitörés után hideg le­
vegő hatol az üregbe. De még az eset­
ben is, ha n b d h eo tér egészen megtel­
nék vízzel, a forró láva ér fejleszthet oly 
nagy feszültségű gőzt (Mackenzie elmé­
lete), mely az útjában álló vízmennyi­
séget ki birja lökni és a tért újra kiüríteni.

Ha végre l l izzó lávaeret egészen 
£-ig meghosszabbítva képzeljük, a Ma­
ckenzie- és a Bunsen-féle elmélet közötti 
különbség is elenyészik.

Az elektromosság oszlása (influentia).

A statikai elektromosságnak minden­
esetre a legfontosabb részét teszik az 
elektromos oszlási tünemények, mert 
csak ezek alapján szerezhetünk tiszta fo­
galmat a természet e titokteljes erejének 
nyilvánulásairól. Azért, úgy hiszem, az 
idevágó kísérletekre nagy súlyt kell he­
lyeznünk.

A kimutatandó főbb tünemények a 
következők volnának:

1. Ha valamely testen semminemű 
elektromos hatás nem nyilvánúl, akkor 
ezen test az elektromosságra nézve kö­
zömbös (neutrális vagy indifferens) álla­
potban van.

2. Ha valamely testen az elektromos 
egyensúly megzavartatik, mindenkor két 
különnemű elektromos hatás mutatkozik 
rajta, t. i. az elektromos pozitív és nega­
tív hatás.

3. Minden elektromos test (indító) 
megváltoztatja a közelben levő testeken, 
legyenek azok jó vagy rósz vezetők, 
az elektromos egyensúlyt, de a mu­
tatkozó hatás a vezetőkben föltűnően, a 
nem vezetőkben (izolátorokban) csak 
nehezen észlelhető.

4. Az elektromos egyensúly még 
akkor is megzavarható, ha az illető tes­
tek között izolátorok vannak; azaz az 
elektromos erő épen úgy hat a testeken 
keresztül, mint a mágnesség.

5. Az oszlás révén keletkezett két 
elektromosság közül az egyik elvezethe­
tő, a másik nem. Ugyanis az indítóval 
egynemű elektromosság eltaszítva távo­

zik, a különnemű pedig, tőle vonzatva, 
kötve marad.

6. Az indítóéval egynemű (azonos) 
elektromosság igyekszik tőle a lehető 
legtávolabbi, a különnemű pedig hozzá 
a lehetőleg legközelebbi helyre jutni.

7. Az elektromos hatás a vezetőnek 
két egymástól legtávolabb fekvő pontján 
nyilvánúl legjobban.

8. A.vezetőnek közepe felé az elek­
tromos hatás mindinkább fogy, sőt a ve­
zetőn egy teljesen neutrális öv is van, 
mely az indítónak helyváltozásával vál­
tozik.

9. A neutrális öv az indító felé kö­
zeledik, ha ez utóbbi a vezető felé halad, 
és megfordítva.

10. Az úgynevezett »kötött« elek­
tromosság csak akkor válik szabaddá és 
elvezethetővé, ha az indítót tőle messzire 
eltávolítjuk, vagy elektromosságát le ­
vezetjük, illetőleg közömbösítjük.

11. A két indított elektromosság 
újra közömbösül, ha az indítót eltávolít­
juk, — a vezetőn ekkor újra beáll az 
elektromos egyensúly.

12. Az indított »szabad« elektro­
mosság maga is indítólag hat a közelben 
levő testekre.

Ezek volnának a főbb tünemények, 
melyeket rendesen a Riess-féle készü­
lékkel ^szoktunk bizonyítgatni. Azonban 
az ide vágó kisérletek mind csak télen 
sikerülhetnek jól, ha t. i. a levegő igen 
száraz, azaz ha a levegőnek abszolút víz- 
mennyisége sokkal kisebb, mint meleg 
nyári napokon, és ha nagyon jó készü­
lék áll rendelkezésünkre. De e ké­
szülékek többnyire nem jók, mert a me­
chanikusok értelem nélkül készítik; ha 
pedig jók, akkor igen drágák. A körül­
ményektől kényszerítve, magam is félre­
tettem a rendelkezésemre álló Riess- 
féle készüléket és a szóban levő tünemé­
nyeket a következő egyszerű és biztos 
módon bizonyítom.

A szoba fedeléről két erős zsinór 
függ le, mely tetszés szerint fölhúzható 
vagy lebocsátható és számtalan más

* Müller »Kosm. Physik« 1883., 581 .1.
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czélra is szolgál. (36. ábra.) Az egyikre 
a b selyemfonalon csüngő üveggombot 
(szükség esetében pecsétviaszból készült 
gömböcske is jó), a másikra pedig, 
melynek d n része selyem zsinórral 
van megtoldva, d e vastag, de könnyű 
sárgarézcsőhöz érősített s lehetőleg nagy 
rézgömböt alkalmazok. (A rézgömböt 
szükség, esetében valamely készülékről 
vehetjük le.) Az e d  egy méter hosszú 
rézcsőnek másik végéhez is rézgömböt 
illesztünk, mely azonban sokkal kisebb 
lehet, mint az alsó. A kis rézgömbre

vékony rézdrótot (f) akasztunk, mely a 
földhöz vezet.

Ha most az ü ü nagy üveglemez 
alatt, mely p  p  magas üvegpoharakon 
áll, k elektromos kaucsuklemezt (vagy 
pecsétviaszrudacskát) a kellő tempóval 
ide-oda mozgatunk, azt fogjuk tapasztal­
ni, hogy az en rézgömbös inga azonnal 
megindúl és tetszésünk szerinti ideig len­
gésben tartható, az a üveggömböcske 
pedig mozdulatlanúl áll, habár, arány- 
talanúl (ioo-szor is) kisebb, mint a 
rézgömb.

(Bizonyítása a 3. és a 4. pontnak; 
az első pontot bizonyíthatjuk a meg nem 
elektromozott kaucsuklemezzel.) A sárga­
rézcsőre továbbá deákflastrommal 
néhány, finom fonalon függő és könnyű 
bodzabélgolyócska van ragasztva, melyek 
segítségével az 5.. 6., 7., 8., 9., 10. és 
11-ik pont alatt fölsorolt igazságok bi­
zonyíthatók. Magától értetődik, hogy az
5. és 6. pontnak bizonyítása után az f  
drótot ki kell akasztani.

Most bebizonyítjuk a 2. pont alattia­

kat és pedig a következő m ódon: a 
kisebb i  gömbhöz szappannal tisztán 
megmosott l  lombikot tartunk, mely­
ben 50— 6 0 0 C. fokú és tintával 
feketére festett víz foglaltatik. E  lom­
bikból kezünkkel mindannyiszor meg­
érintendő m drót vezet ki. H a most a 
kaucsuklemezt az üvegtábla alá helyez­
zük (pl. egy kis pohárra), a lombikra kis 
elektromos szikra csap át s ez, kén-mi- 
nium porkeverékkel behintve, azonnal 
elárulja, hogy itt a szabaddá lett negatív
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elektromossággal van dolgunk. Ha aztán 
a lombikot 20— 30 fokkal tovább for­
dítjuk és a kaucsuklemezt eltávolítjuk, 
akkor a másik szikrának megfelelő pozi­
tív rajzot kapjuk. (A kis rézgömbre rö­
vidke d drótot is ragaszthatunk deák- 
flastrommal s ekkor az elektromos alakok 
sokkal csinosabbak lesznek ; itt egyúttal 
alkalmunk van arra is hivatkozni, hogy 
a kötött elektromosság még a csúcsok­
ból sem sugárzik ki.)

Azután a rézcsövet vízszintes hely­
zetbe hozzuk úgy, mint ez az ábrán pon- 
tozottan meg van jelölve. Ugyanis le­
eresztjük e i  rézcsövet a kellő mélységre 
s odább tolván rajta a selyemzsinór 
végét, egyúttal az a b selyemfonalnak 
alsó részét az üveggömböcskével együtt 
néhányszor a rézcső körül csavarjuk. Az 
így megváltoztatott készülékkel mármost 
mindenek előtt bebizonyítjuk a 1 2. pont 
alattiakat akként, hogy közel az 1‘ lom­
bik túlsó oldalához valamely elektroszkó- 
pot, vagy sokkal czélszerűbben még egy 
másik és szintén meleg vízzel telt lom­
bikot állítunk. Ez utóbbi lombikból 
kivezető fémdrót a földdel legyen 
összekötve. Ha most a kaucsuklemezt 
a gömb elé tartjuk (a kettő közé az 
üveglemezt is állíthatjuk) s a már ismert 
módon kisérletezünk, a lombikoknak 
kén-minium porral való behintése mind­
annyiszor megmutatja, hogy mi történt.

Végre azután mind a 12 pont alatt 
felsorolt igazságokat újra ismételjük az 
elektroszkóppal és a meleg vizű lombi­
kokkal. A fontos igazságoknak így mó­
dosított ismétlése nemcsak hogy nem 
fölösleges, hanem nagyon is szükséges. 
A kisérleteket mind könnyen el lehet 
egy óra alatt végezni.

Az elektromosfeszültség kisebbedö felületen.

Az eddig fölállított és a légköri elek­
tromosság keletkezésére vonatkozó el­
méletek közt az Edlund-, Palmieri-, 
Andries-, Tait-, Elster- ésGeitel-félében*

* R iess »Die Lehre von dér Reibungs- 
elektricitat« X. k., 178. 1., Fig. 46, Taf. 4.

azt találjuk fölemlítve, de nem bebizo­
nyítva, hogy a felhőkben a sok apró 
vízcseppnek lecsapódása, illetőleg na­
gyobb cseppekké való összefolyása s így 
a sok szabad felület megszüntetése révén 
az elektromos feszültség növekedik. 
Ez állítás ellen kifogást tenni nem 
lehe t; de ha kérdezzük, hogy minő esz­
közeink vannak annak bebizonyítására,

csakis a Magnus-féle ónlemezes hen­
gerre hivatkozhatunk.* Úgy hiszem, 
hogy a következő egyszerű kísérlettel 
czélunkat jobban érjük el, mint a Mag­
nus-féle készülékkel. (37. ábra.) Az ab  
egy méter hosszú és egy ujjnyi vastag 
üvegcsőnek két végét vékonyabbra húz­
zuk ki és hogy mindkét karimája sima 
legyen, kissé megolvasztjuk. Azután a 
cső felső végére selyemfonallal lehetőleg 
nagy s fölfújható kaucsukgömböt kötünk, 
míg az alsó végére rövid kaucsukcsövet 
k húzunk, mely ü (üvegcsőből készült)

* *  R iess »Lehre v. d. Reibungselektr.« 
I. K  124. §.
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dugócskával elzárható. Most a kaucsuk­
gömböt kevés gliczerinnel megkenjük, 
hogy kissé higroszkópos legyen és 
megtöltjük levegővel. A fölfújt gömböt 
végre az elektromos gép főszedőjéhez 
vagy még jobban egy belőle kiálló fém­
csúcshoz tartva, akképen forgatjuk, 
hogy egész felszíne megteljék elektro­
mossággal. Ekkor gyorsan elsötétítjük a 
szobát és kihúzván a kis üvegdugót, azt

fogjuk tapasztalni, hogy a gömbnek hir­
telen megkisebbedése miatt, a gömb 
felületéről számtalan szikrácska ugrik 
az üvegcsőre, mi által ez utóbbinak fel­
ső részén egy pillanatra csinos kisülési 
tünemény mutatkozik. E  kísérletből, 
mely természetesen csak hideg téli idő­
ben és fűtött szobában sikerül legjobban, 
könnyen lehet a szükséges következte­
téseket levonni.

Megjegyzendő még, hogy a kisérle­
tet nem szabad nagyon hosszúra nyúj­
tani, mert ha az elektromosság a kau- 
csukba mélyebben hatol, a gömböt át is 
lyukasztja.

Gyújtás elektromossággal.

Mindenek előtt megjegyzem, hogy 
nem tudok rá többé emlékezni, vájjon 
az ide mellékelt kisérletet magam tettem-e 
így legelőször, vagy láttam-e valahol. 
Kerestem valamennyi rendelkezésemre 
álló fizikai munkában, de sehol sem 
akadtam re á ,azért mégiskiváló egyszerű­

ségénél és biztosságánál fogva melléke­
lem. (38. ábra.) A z a b  vastag rézrudacska 
felső végén ökölnyi nagyságú rézgömb 
v a n ; a rézgömb esetleg elmaradhat, 
elég jó ugyanezen czélra maga a réz­
rudacska, de jobb valamely vasta­
gabb rézcső, vagy pedig ónlemezzel be­
vont üvegcső. A rudacska alsó végére 
hosszú fémláncz van csavarva, mely a 
megtöltött leydeni palaczk külső felszí­
nével érintkezik. H a most 8— 10 vászon­
réteggel körülgöngyölített és a rézgömb­
höz zsinórral odaerősített vászonra annyi 
éthert öntünk, hogy ez egészen át­
ázzék és ha végre, kezünkben tartva a 
rézrudacskát, a rézgömbbe sütjük ki a 
leydeni palaczkot, akkor az éther csal­
hatatlanul meg fog gyuladni, legyen bár 
a palaczk pozitív vagy negatív elektro­
mossággal megtöltve. A kisérletet több­
ször is ismételhetjük a nélkül, hogy a 
gömböt újonnan kellene étherrel le­
önteni.

A nagy lánggal égő éthernek el­
oltását valamely kezünknél levő törlő­
ruhával, vagy zsebkendővel végezhet­
jük úgy, hogy az égő gömböt vele be­
burkoljuk. Ezt ne mulasszuk el megtenni, 
mert a hallgatóságnak eltörülhetetlenül 
emlékezetébe vésődik az az igazság, hogy 
a tüzet mindig biztosan eloltjuk, ha tőle 
a levegőt elvonjuk; de egyúttal igen jó 
alkalmunk van itt arra is reflektálni, 
hogy az esetben, ha valakinek a ruhája 
meggyulad, az illetőt a futástól minden 
áron vissza kell tartanunk és az égést 
vagy saját, vagy bárminemű más és kéz­
nél levő ruhával elfojtanunk.

Kisérletek elektromos vízsugarakkal.

Azokat a tüneményeket, melyek a 
megelektromozott vízsugáron észlelhetők, 
számtalan fizikai munkában föltalálhat­
juk,* mégis úgy hiszem legczélszerűbben

* Carmoy. Gehl. Phys. W ö rtb . I I I .  
287. 1. — P°gg- A nn. 102. k. 633. 1. és 
144. k. 643—447. 1. —• Mousson xPhysik 
auf Grundl. d. Erfahnm g«. 1882. I I I .  k. 
155 1.— R iess »Die L ehre  v.  d Reibungs- 
elektr.« II .  k. 157— 159. 1. — R e is  »Lelirb, 
d. Physik«. 1878. 554 1. — W einhold  
»Phys. Demonstr.« 1881. 5 15- stb-

38. ábra.

P ó tfü ze tek  a  T e rm észe t tu d ,  K özlönyhöz. 1890. 12
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tanulmányozzuk azokat, ha vízzel telt 
két üveglombikot, a b vastag üvegcső 
segítségével, dolgozó asztalunk fölött 
függő két zsinórra függesztünk föl. (39. 
ábra.) A lombikok tetszésünk szerinti 
magasságra emelhetők s hogy belőlük 
a vízsugarak csak a kellő pillanatban 
induljanak meg, cc üvegcsövekre bekö­
tö tt kaucsukcsövecskék vannak illesztve, 
melyek czérnával könnyen lehúzhatók.

! \

39-

hogy a lombikok alatt levő és szintén 
elszigetelő lábon (poharakon) álló üveg­
edényekbe a cseppekkel együtt sok 
szabad elektromosság jut. Ha a 4-ik 
pont alatti kisérleteket a kellő óvatos­
sággal télen, vagy valamely jól fűtött és 
sötét szobában csináljuk, a leeső cseppek 
csinos fénytüneményt adnak.

Gyantába nyomódott elektromos alakokról.

A Természettudományi Közlöny­
ben* olyan elektromos alakok van-

* Termtt. Közlöny 1882. X IV  köt. 180 .1.

Az i  és i  üvegcsöveken keresztül a 
levegő hatol lombikok belsejébe.

Mindegyik lombik dugóján keresz­
tül egy-egy hosszabb és meggörbített 
gombostű van szúrva, melyre a vezető 
drótot akasztjuk. Az ily módon ki­
tünően izolált készülékkel kimutatható:
1. a vonzás, a taszítás és a közömbösí­
tés; 2. az indítási tünemények nagy 
része; 3. a csúcsok hatása és 4. az,

ábra.

nak leírva, melyek forró s puha gyan­
tába mintegy bevésődnek. Mivel ezen 
még alig tanulmányozott alakok létre­
hozásához a gyanta kihűlésének kellő 
pillanatját eltalálni igen nehéz, oly ke­
veréket állítottam elő, a mely órákig puha 
marad és a szóban levő kísérletekre al­
kalmas. Készítése a következő : 1 s. r. 
forró faolajban 2 s. r. fekete szurok 
és 6 s. 1*. kolofonium olvasztandó föl. 
Az így készült keveréket fémlemezekre 
öntjük s nehány perez múlva már hasz­
nálhatjuk. Számbanem véve, hogy ameleg 
keverékbe benyomódot alakok sók elek-
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tromos tüneménynek jobb megértését 
teszik lehetővé, melyet másképen észre­
venni alig lehetne, még azért is fonto­
sak, mivel a Riess fölállította s ál­
talánosan elfogadott elméletet,* mely 
szerint a Lichtenberg-féle alakok a tes­
tek felülszínén kondenzált vízgőzök 
súrlódásából erednek, homlokegyenest 
megczáfolják, a mennyiben t. i. a meleg 
(sőt forró) gyantán kondenzált vízgőzök­
ről szó sem lehet. E  kisérletek in­
kább a mellett tanúskodnak, hogy a

Rögtönzött elektromágfieses mozgató.

Néhány krajczárnyi költséggel ügyes 
elektromágneses mozgatót készíthetünk, 
ha lúdtoll vastagságú és 6— 7 deciméter 
hosszú v vasdrótot patkóalakúlag meg­
hajlítunk (40. ábra), két végét elszigetelt 
rézdróttal körülcsavarjuk és aztánapatkó 
egyik szárát d  deszkácskához erősítjük, 
szabadon lebegő szárán kiálló rézdrót 
végét pedig c vastag rézlemezke közelébe 
hozzuk. Összekötvén mármost b drótot 
a Bunsen-féle elem egyik sarkával és a 

■ rézlemezkét a másikkal, nem kell egye­
bet tennünk, mint a rézlemezkét addig 
hajlítanunk előre, a míg í  drót végével 
nem érintkezik. Ebben a pillanatban 
megindul az elektromágneses mozgató s 
a játékot a patkó rugalmassága fen- 
tartja.

* R iess »Lehre v. d. Reibungselek- 
tricitat«. I I .  k. 749. §.

Lichtenberg- és másféle elektromos alakok 
keletkezése tisztán csak az elektródokból 
származó és dissocziált állapotban levő 
fémgőzöknek tulajdonítandók, a mit külön­
ben a fentebb említett értekezésben is 
megokolva találunk.

Ha az így kapott alakokat mindjárt 
keletkezésűk után kén-minium porkeve­
rékkel hintjük be, állandóan rögzítve- 
s mintegy megörökítve maradnak, mert 
a gyantakeverékről azokat letörülni nem 
lehet.

41. ábra.

Ha a patkó mozgó szárához vasdrót­
tal kis üveggombot p  is illesztünk s mel­
léje csengetyűt (vagy üres poharat) állí­
tunk, oly egyszerű elektromágneses moz­
gató áll rendelkezésünkre, melynek szer­
kezetét minden kis tanuló is megérti és 
a készüléket utánozhatja.

Rögtönzött, lengo elektromágneses mozgató.

A 2-ik csoportba tartozó elektro­
mágneses mozgatók már csak azért is 
igen fontosak, mivel a remanens mág­
nesség működésöket nem hátráltatja. 
Ilyen rendkívül egyszerű s önmegszakí­
tással ellátott mozgatón, következő módon 
szerkesztendő. (41. ábra.) A szoba fedél­
zetéről lefüggő zsinóron az a b, 80 cm. 
hosszú üvegcső van felfüggesztve, mely­
ben d c kis ujjnyf vastagságú és 25 cm. 
hosszú lágyvas-rudacska fekszik. Az 
üvegcső gg  drót-tekercsben szabadon
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lenghet. Az elektromos elemből kivezető 
m drót vége merőlegesen az üveg­
csőhöz van erősítve, a dróttekercsnek 
n vége pedig vízszintesen úgy van oda 
irányítva, hogy a két drót egymáshoz 
surlódjék. Ha most a vezetékbe csak 
egy gyönge Grenet-féle elemet is csa­
tolunk be, az üvegcső a benne fog­
lalt lágy vas-rudacskával együtt megindúl 
és tetszésszerinti ideig szabályosan leng.

Legyen szabad kísérleteim e sorát 
azzal a megjegyzéssel befejeznem, hogy 
az, a ki kísérleteimet ismételni óhajtja 
és a kellő eredményeket el akarja érni, 
az egyes leírásokat szó szerint vegye, 
mert óvakodván a fölösleges szavaktól, 
mindig és mindenütt csak annyit írtam, 
a mennyi épen szükséges volt, másrészt 
pedig valamely fogást soha el nem hall­
gattam.

A ntolik K ároly.

TERMÉSZETTUDOMÁNYI MOZGALMAK.

AZ ÁLLATTAN KÖRÉBŐL.

A szerves lények  tudom ányos 
e lnevezésének  szabályai. Az 1889. 
évi augusztus 5-től 10-ig Párizsban 
tartott első nemzetközi zoológiái kon­
gresszus egyik fontos tanácskozási tár­
gya a nomenklatúra szabályainak meg­
állapítása volt. Az ügy, melyet a fran­
czia zoológiái társaság nagy gond­
dal készített elő, az augusztus 10-én 
tartott ülésen került napirendre s Dr. 
R a p h a e l  B l a n c h a r d ,  a kon­
gresszus főtitkára, mint előadó, terjedel­
mes irodalmi apparatusra támaszkodó 
és beható megokolással terjesztette elő. 
Ebből az előterjesztésből a következő 
bevezető sorokat adjuk.

A természetbúvárok a nomenklatú­
rát, mióta szükségességét T o u r n e f o r t  
1700-ban, L i n n é  pedig 17 51 -ben 
kimutatta s alapjait megvetette, mindig 
kiváló gondosságban részesítették. Nem 
egy szerző igyekezett javítani s szabá­
lyait megállapítani; de egyszersmind nem 
egy hamisította meg, revizió ürügye alatt, 
értelmét s idézett elő sajnálatraméltó 
zavart. Több nemzetközi és több helyi, 
de azért nem kevésbbé jelentős kon­
gresszus fejezte ki már nézetét a kérdé­
sek bizonyos összeségéről s határozataik­
nak, melyeket a természetbúvárok na­
gyobb része elfogadott, jelenleg törvény 
ereje van.

Vannak tehát már bizonyos szabá­
lyok, melyekre nézve a természetbúvá­
rok megegyeztek, ámde ezek csak álta­
lános tételekre vonatkoznak. A leíró 
zoológusok és botanikusok a gyakorlat­
ban jelenleg is gyakran előre nem látott 
nehézségek előtt állanak, melyekre nézve 
sem a szerzők, sem az említett kongres­
szusok megállapodásra nem jutottak; 
ezeknek a nehézségeknek a megoldása 
tehát még függőben van. Másfelől pedig 
oly kérdéseknek gyakran egymásnak 
egészen ellentmondó megoldása fogad­
tatott el, melyeknek közös elintézése ki­
váló mértékben kívánatos.

A szerves lények nomenklatúrá­
jában követendő szabályok megállapí­
tása tehát, ámbár evvel a kérdéssel a 
legkitűnőbb természetbúvárok ismétel­
ten foglalkoztak, még mindig napiren­
den van. A franczia zoológiái társulat azt 
hiszi, hogy jobb alkalom alig kínálkozik 
ennek a kérdésnek tanulmányozására és 
lehetőleg megoldására, mint ha azt az első 
nemzetközi zoológiái kongresszus elé 
terjeszti.

A muijka első pillanatra könnyűnek 
látszik: avagy nincsenek-e, mint már 
említém, az általános elvek megállapítva? 
s a sarkalatos szabályok nincsenek-e ál­
talánosan elfogadva és figyelembe véve ? A 
végleges szabályzatnak azonban minden
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